



森林防火 人人有责

文化中国行之考古烟台

国际博物馆日,我市推出3个系列近50项精彩活动——

在博物馆这所“大学校”品读烟台

从艺术、历史到科学技术,博物馆是融汇教育和研究的重要空间,形塑人们对世界的认知。今年“5·18国际博物馆日”主题为“博物馆致力于教育和研究”,重点强调了文化机构在提供全面教育体验方面的关键作用。

“国际博物馆日”烟台主会场活动5月18日在烟台市博物馆门前广场盛大开幕,这座大学校,再次向全市人民展示我市博物馆事业发展的最新成果,并用一场场特色鲜明、形式多样的活动,搭建起与公众沟通的桥梁。

多年来,烟台博物馆人一直在探索博物馆教育的实践与创新。在博物馆“教育”角色和功能越来越重要的今天,他们用不断创新的包容性开拓着观众视野。

一个博物馆就是一所大学校,在第48个“国际博物馆日”,让我们在博物馆这所大学校中品读烟台。

赋能经济社会高质量发展

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁,同时,她也是城市厚重历史的承载者,是弘扬传播城市文化的闪亮名片。

活动现场,烟台市“文物小守护人”展示交流活动获奖代表、全市博物馆讲解员大赛获奖代表、全市博物馆陈列展览精品推介活动获奖单位代表依次上台领奖。一个个奖项的颁发,是激励更是传承。正是在众多热爱、支持博物馆发展的人们的共同努力下,烟台文博事业有了蒸蒸日上的发展。

去年以来,烟台市博物馆顺利通过国家一级馆评估,入选2024年一季度“热门百强博物馆”榜单。烟台博物馆用心、用情,培育打造了“文物小守护人”“文博学堂”“红色文博轻骑兵”等系列示范品牌……目前全市拥有各级各类博物馆、纪念馆56家,以各级国有博物馆为引领、各类型博物馆为支撑的文博阵地体系更加完善,有力赋能群众美好生活和经济社会高质量发展。

烟台博物馆人坚定不移贯彻落实习近平总书记关于博物馆事业高质量发展



市民在烟台市博物馆参观。 YMG全媒体记者 刘晋 摄

的重要指示要求,强化阵地提效、展览提质、服务提升,不断开创博物馆事业繁荣发展新局面。

在研究中传播烟台文化声音

时尚是人类生活的一部分,是人类对美的追求。千百年来,中国人的审美品位与时尚态度一直引领着东北亚的潮流,甚至在一定程度上成为全世界追逐的对象。

仪式结束后,烟台市博物馆推出的原

创展览《弄潮儿:古代中国人的时尚生活》

正式开展。展览从多角度反映中国古人如

何引领世界时尚生活潮流,聚焦掀起时尚

浪潮的不同族群。精心挑选的99项153件

馆藏文物从细节入手,在点滴生活中追寻

不同时代的时尚踪迹,品味古人的时尚感。

展品里,既包括明永乐青花缠枝莲纹梅瓶、清缠丝董其昌行书轴等珍贵的国家一级文物,又有清高宗御制乾金桃皮鞘腰刀、宋代建窑兔毫盏、元青花缠枝牡丹纹玉

壺春瓶、清乾隆青花三多折枝瓜果纹六方尊等明星藏品,还有带有烟台地方特色的宝时牌座钟等观众喜闻乐见的民俗文物,展品涵盖瓷器、书画、玉器、金属器、丝织品等多个门类,时间跨越战国至近代。

展览只是缩影。近年来,烟台市博物馆开拓思路、创新举措,充分发挥研究作用,深挖海洋文化、红色文化、海防文化、民俗文化等烟台优势文化内涵,持续推动全市博物馆事业高质量发展,让博物馆成为解读文化基因、传播文化声音的重要力量。

国际博物馆日烟台有看头

博物馆是“精神的家园、文化的绿洲、知识的殿堂、城市的客厅、文明的窗口”。记者在活动现场了解到,烟台统筹全市博物馆资源力量,提前研究谋划,在“5·18国际博物馆日”期间,推出国际博物馆日庆祝活动、特色展览打卡活动、教育研学系列活动等3个系列近50项精彩活动。

YMG全媒体记者 刘晋



在烟台市博物馆大厅,一恐龙气模吸引了小朋友近距离互动。 YMG全媒体记者 柴向阳 摄

以烟台市博物馆为主会场,各区市博物馆同频共振,举办“文物小守护人”展示交流、博物馆陈列展览精品推介,以及博物馆学会工作会议、文创学术会议、主题宣推、志愿者培训等系列活动20余项。市区两级各类博物馆高水平策划推出展览10余项,涵盖传统文化、文物珍藏、生态保护、碑刻拓片等多主题。请进来与走出去相结合,开展讲座学堂、文博进校园、VR体验等研学教育活动10余项。

为激发博物馆活力、提升博物馆吸引力,烟台还推出了夜间延时服务、文物公益鉴定和市首届博物馆文创产品设计大赛等3项常态化服务项目。

未来,烟台将以博物馆学会、联盟为牵引,继续做强国有博物馆,培优非国有博物馆,培育乡村、社区博物馆,深化“百花齐放、开放包容”的文博发展格局,打造高品质、多样化的文博精神家园,让博物馆成为群众文博体验的“打卡地”和激活文旅消费的新引擎。 YMG全媒体记者 刘晋

YMG全媒体记者 刘晋

最高等级博物馆,“品重烟台”+1

张裕酒文化博物馆获评国家一级博物馆

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)百年流霞、酒酣长卷、实业兴邦、“敢为人先”环幕影片等全程沉浸互动体验式项目,超过1万平方米的展陈面积,包括山东省珍贵档案文献遗产在内的6万多件/套实物史料,从历史深处走来,生动呈现中国葡萄酒产业跨越三个世纪的不凡历程,这就是张裕酒文化博物馆。

5月18日,是国际博物馆日。在陕西历史博物馆秦汉馆举行的2024国际博物馆日中国主会场活动上,第五批国家一级博物馆名单公布,张裕酒文化博物馆名列其中。全国博物馆定级评估是推动博物馆

高质量发展的重要途径,国家一级博物馆是我国博物馆的最高等级。目前烟台市拥有两座国家一级博物馆,另外一座是烟台市博物馆。张裕酒文化博物馆是中国第一座专业化葡萄酒博物馆,也是中国民族工业发展历史缩影的窗口,此次升级为国家一级馆,对擦亮“国际葡萄·葡萄酒城”这一金字招牌,提升烟台城市美誉度,推动中国葡萄酒产业的发展具有非凡的意义。

张裕酒文化博物馆创建于1992年,建在国家工业遗产——“张裕公司”原址之上,地下就是全国重点文物保护单位——“张裕百年大酒窖”。博物馆以“弘扬实业兴邦的

企业家精神,讲好中国葡萄酒故事,传播时尚、健康、优雅的生活美学”为使命,以中国葡萄酒跨越三个世纪的鎏金岁月为主线,创新打造4.0智能化项目,在黑科技应用、文创产品、葡萄酒主题餐饮等方面引领潮流,近期获评全国文旅融合十佳创新场馆。

一直以来,山东省文化和旅游厅以及

烟台市委、市政府高度重视张裕酒文化博

物馆的专业成长,对于博物馆发展给予积

极指导、高位推动。2021年起,烟台把葡

萄酒作为全市16条重点产业链之一,由市

政协主席担任链长。葡萄酒产业链链长,

商务、文旅产业链要素保障单位将张裕酒

文化博物馆作为葡萄酒+文旅融合的重头戏精心打造,负责同志多次到馆进行实地调研,召开现场会议,了解博物馆建设各项实际情况。经过几次升级,张裕酒文化博物馆已经成为全国乃至世界性“中国近代工商业发展研究中心”“葡萄酒文化展示中心”“葡萄酒藏品收藏中心”“葡萄酒学术研究中心”“葡萄酒文创销售中心”。

据悉,张裕酒文化博物馆的建设水平和参观人数与法国波尔多葡萄酒博物馆、美国加州葡萄酒博物馆等全球知名葡萄酒博物馆相比处于领先地位,得到世界葡萄酒组织的关注。

YMG全媒体记者 刘晋

汇聚产学研各方资源,14家单位联合成立烟台市绿色低碳产学研联盟——

逐“绿”而行,为发展注入新动能

回应时代发展之需,赋能城市绿色低碳发展,14家行业龙头企业、学会、高校及科研院所联合成立的“烟台市绿色低碳产学研联盟”在烟台职业学院落地。

17日上午,烟台市绿色低碳产学研联盟成立大会在烟台职业学院南区报告厅举行,来自烟台市科协、市住建局的领导,烟台市绿色低碳产学研联盟发起单位代表、绿色低碳领域专家入库人选名单公布,举行项目合作签约仪式,发布重大绿色低碳成果,助力烟台市绿色低碳产业发展,为推动绿色低碳示范城市的建设进程贡献力量。

汇聚产教融合强力量

烟台市作为山东省新旧动能转换核心城市,正加快构建绿色低碳循环发展的经济体系。

由万华化学集团股份有限公司、泰和新材集团股份有限公司、中节能(山东)节能环保有限公司、东方电子股份有限公司、山东汉鑫科技股份有限公司、冰轮环境技术股份有限公司、山东省华宇航天空间技术有限公司、山东省第三地质矿产勘查院、中国科学院烟台海岸带研究所、烟台先进材料与

发挥科协组织人才智力优势,进一步充实我市科技人才专家库,为开展绿色低碳领域重大课题研究、决策咨询、评估评审及科普活动等工作做好专家储备,搭建广大科技工作者服务环渤海地区中心城市建设绿色低碳高质量发展示范城市建设的平台,进一步赋能绿色低碳产教融合发展,会上,市科协公布了烟台市绿色低碳领域专家库人选。

融合创新,自联盟筹备之初就已开始。

各联盟单位加强联系,拓展业务、精诚合作,

达成多项合作意向,在联盟大会成立之际,两

个重点合作项目成功签约。中国科学院烟台

海岸带研究所与烟台大学签约,中节能(山

东)节能环保科技有限公司、烟台职业学院、

泰和新材集团股份有限公司、山东汉鑫科技

股份有限公司签约。同时,中节能(山东)节

能环保科技有限公司、泰和新材集团股份有

限公司、烟台大学环境与材料工程学院分别

发布重大绿色低碳成果,烟台大学土木工程

学院、东方电子股份有限公司专家发表演讲。

描绘产教融合新底色

逐“绿”前行,向“新”而动。绿色发展始

终是烟台职业学院高质量发展的底色。

去年以来,烟台职业学院发起成立了烟

台市清洁能源、绿色建造、现代海洋等绿色

低碳领域产教融合共同体,校企合作成立“数智碳中和”“绿色低碳冶炼”等产业学院;增设新能源汽车、智能机器人技术等12个新兴专业,构建起以模具设计与制造国家高水平专业群为引领的“1+8+N”专业发展格局;建立山东省清洁能源与节能减排新技术研发中心等4个科创中心,多项成果实现了相关领域“从0到1”的突破,获得国家、省市奖励近10项……

与国家战略同频共振、与区域发展同向

共进,在改革发展中携手共赢、在产教融合

中创新突破。

“烟台市绿色低碳产学研联盟的成立,

是我们整合优势资源、发挥服务潜能、助推

产业升级的积极作用,标志着学校在推动政

产学研联系、落实国家职业教育‘一体两翼’

战略部署上又迈出了关键一步。”烟台职业

学院党委书记陈新姿在致辞中表示,烟台职业

学院将以协同为动力、制度为保障,确保

联盟运行的持续性;以合作为基础、项目为

支撑,突出科技研发的创新性;以专业为组

带、人才为核心,提升服务社会的有效性。

构建起产业赋能教育、教育培养人才、人才

支撑产业的循环模式,为绿色经济发展注入

新动能,实现城市品质的全面提升。

YMG全媒体记者 衣玉林

通讯员 宫珮珊 孙梦佳

根据中国人民银行有关规定,就个人住房公积金贷款利率调整事宜通知如下:

自2024年5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点

5年以下(含5年)首套个人住房公积金贷款利率由2.6%调整为2.35%

5年以上首套个人住房公积金贷款利率由3.1%调整为2.85%

5年以下(含5年)第二套个人住房公积金贷款利率由3.025%调整为2.775%

5年以上第二套个人住房公积金贷款利率由3.325%调整为3.075%

2024年5月18日(含)以后申请的或2024年5月18日前已审批未发放的个人住房公积金贷款,按照调整后的利率执行;2024年5月18日前已发放的个人住房公积金贷款仍执行原利率标准,自2025年1月1日起,执行调整后相应档次利率。

烟台市住房公积金管理中心

2024年5月17日